■并非闲话

给水站旁

消夏忙

考虑房间要尽可能宽绰些。美中不 足的是, 家里没有自来水, 必须到

公用给水站自提, 我们这一带左邻

右舍都是如此。给水站成了过去的

邻里中心,到了盛夏季节尤其忙。

我家原来是私房。建房时父亲

## 现代城市多些"街道眼"

□沈 栖

上世纪末,上海《世界科学》 杂志提出"21世纪是城市的世 纪"。这一论断旋即成为全球共识: 中心城市在世界范围内的崛起, 意 味着日后的城市竞争不止是局限于 经济层面, GDP 指数、基础设施建 设等硬实力不再是评价与衡量一座 城市的单方面标准。联合国城市可 持续发展圈层将城市可持续发展的 要素归结为生态、文化、政治和经 济四个方面,很显然,城市的宜居 程度、口碑形象、城市文化所塑造 的城市影响力和感召力, 将成为评 估城市的新标杆。

近读北美知名学者简•雅各布 斯名著《美国大城市的死与生》. 虽说这部"城市规划史中最有影响 力"的作品(1998年《纽约时报》 书评) 时隔一个甲子, 但它依然呼 应着"21世纪是城市世纪", 其城 市规划和城市经济学的理念不失现 实的指导意义。

"二战"之后,随着经济的快 速发展,美国兴起了一场由联邦政 府资助的声势浩大的城市再造运 动。在"机器美学"和"新功能主 义建筑哲学"主导下,顷刻之间, 旧街道被彻底改造,贫民区相继被 拆除,摩天大楼高度的记录一再打 《美国大城市的死与生》一书 破。 开创了一个对现代城市规划进行反 思的时代, 它几乎改变了美国城市 的发展走向。

栖 E-mail:sx shfzb@126.com

简·雅各布斯认为: 城市不是 被拿来设计的艺术品, 而是活的有 机体, 城市规划本身也是一个富有 生命力的创造的过程。她描述"生 机勃勃的城市"所具备的条件: "零售与住宅相融合;街道短小而 不间断,避免长条封锁状;建筑物 最好有新有旧, 而且融合不同的功 能;此外,人口密度要高。"她甚 至基于曼哈顿现状环境中街道生活 的欢乐与祥和,创造出一个新名词:"街道眼"。针对那些寂寥而 空旷的"花园城市"和高耸入云的 摩天大楼, 她主张保持小面积的街 区和保留街道上的各种小店铺,以 增加街道生活中人们相互见面的机 会,从而增强街区的安全感和市民 的欢愉感。

作为人类属性的产物, 城市的 本质是什么?"城市的本质是人类 为满足自身生存和发展需要而创造 的人工环境。" (美国·科特金《全 球城市史》) 其根本内涵就是最大 限度地为生命服务。在雅各布斯看 来,美国城市的衰退,主要原因在 于大型基础设施及高楼大厦挤压了 "街道眼", 使得街道生活日趋消 亡。确乎如此, 当下城市发展变迁 中,城市的物理形态成为了人们崇 拜继而竞相模仿的对象。城市最大 的发展动力似乎主要不是来自于历

城市各子系统在时间与个体有机变 化中的相互平衡, 而取决于自上而 下基于社会 GDP 增长和地产商业冲 动的大拆大建,取决于"形象工 程"的需要。所以,经济效益至上 和不计成本地大搞"建筑集合体" 景观, 乃是包括美国在内的城市改 造的教训。对城市改造, 雅各布斯 "从追求洪水般的剧烈变化 到追求连续的、逐渐的、复杂的和 精致的变化。"建筑固然是人类生 活的表征, 而且是最高表征, 然 而,雅各布斯认为:"摩天大楼不 过是商业的开发或只是便利的产 物,除了商业的成功外,别无更高 的和谐理想。

史和文化自身的内在更新, 不在于

雅各布斯倡导现代城市理应多 "街道眼",旨在从社区及认同 感层面去创造民众可参与、可使用 的公共空间。面对全球范围内不同 程度地存在着城市公共空间私有 化、狭窄化趋势的现状, 雅各布斯 推崇城市的多样性(该书共四部分,其一便是"城市多样性的条 件")。她认为:城市是人类聚居的 场域,成千上万的人汇集于一个城 市,而他们的兴趣、能力、需求、 财富甚至口味都是千差万别的。这 就决定了多样性是城市的天性。在 雅各布斯眼里, 城市犹如人体一样 在运作,街道就是大大小小的动脉

用,而定期修葺能使之充满活力 雅各布斯犀利地指出: 所谓功能纯 化的地区如中心商业区、 区和文化密集区实际上往往会造成 功能不良. "一定会把现实撇在了 一边"。她感叹: 杀了千姿百态的城市多样性,这有点像温柔的谋杀。""单调、缺 乏活力的城市只能孕育自我毁灭 的种子。"这一睿见至今仍是振聋

现代城市的"街道眼",不仅 仅是便利、优化市民生活环境,还 在于它能够体现出一个城市的历史 感。基于此,雅各布斯力主城市要 妥善保护老建筑: "老建筑对于城 市是如此不可或缺, 如果没有了它 们,街道和地区的发展就失去活 她特别强调: "必须保留-些各个年代混合的老建筑。保留这 些老建筑的意义决不是要表现过去 的岁月在这些建筑上的衰败和失败 的痕迹 …… 这些老建筑是不能随意 取代的,这种价值是由时间形成 的,因此,对一个充满活力的城市 街区而言, 只能继承, 并在日后的 岁月里持续下去。"城市是文化的 容器,保护街区的老建筑无疑是储 存并流传人类文明的成果,而"街 道眼"则是在客观上提供了巨大的 空间。

和血管,每每都有自己特殊的功 "我们用金钱扼

盛夏季节主要靠水来消暑,用 水量激增, 尤其是上、 下班前后的 一段时间。邻居爷叔经常急匆匆起 床,怕辰光来不及,摸出一根筹子, 把头放到自来水笼头下, 哗啦啦地 冲,再用毛巾撸几下面孔,就心急慌 忙上班去了。李家姆妈却精打细算, 绝对不肯像邻居谷叔那样浪费水 她趁着早上5点钟给水站刚开放 赶紧去拎来几桶水,洗脸、汰菜,给 孩子擦脸、洗身子。等到铅桶里摇 晃着浑浊不堪的脏水, 李家姆妈才 悻悻地倒在门前水泥地坪上, 洇湿 地皮后, 可以降温去暑。

以前自来水杂质多, 缸底经常 有沉淀物,滑腻腻的。母亲爱清 洁, 我们只好三天两头地洗刷, 保 持缸底的洁净。给水站去得多了, 与张阿姨也混得熟稔,她没我想像 中那么严肃。每早上5点到下午7 点,中午关一小时水笼头,全年无 休。她很珍惜这份工作, 比居委会 干部还了解东家长、西家短。有时 邻里矛盾结怨,来给水站拎水也会 唇枪舌剑。张阿姨从竹棚里出来, 摇动着略胖身形, 蒲扇一摇, 闲话 几句, 双方就偃旗息鼓了。 一次, 我看见张阿姨拉着邻居阿姐的手, 很是亲热,原来邻居阿姐和张阿姨 的儿子都要去贵州插队, 巧的是还 在一个地方。张阿姨请邻居阿姐帮 忙多多照应: "阿拉戆大儿子不会 做事体,我实在不放心。"张阿姨 的眼里泛出了泪,平时喧闹的给水 站静了下来。我想到远在北大荒的 那里还会是冰天雪地吗?

1999年6月29日, 原卢湾区 丽园路 713 弄内的"公用给水站" 牌子被取下, 宣告上海市区彻底告 别了给水站供水方式, 市区居民全部在家取水, 这是一个值得铭记而 幸福的时刻。记得还要早些, 老房 子被动迁, 小时候每天在眼前晃着 的两只水笼头也随之消失。但有时 候,它还会汩汩地流淌在我的梦



向日葵 (油画)

## 未完的序

□刘向东

清明时节又想起了我敬重的 老领导,上海市人民检察院原检 察长倪鸿福同志百忙之中给我帮 助和鼓励的难忘情景。

■清 风 歌

1996年11月, 我应邀参 加最高人民检察院举办的全国检 察机关信息研讨班。会间休息时 倪检察长和蔼地招呼我到休息 室,向在座的最高人民检察院检 察长张思卿同志介绍说:"这是 宝山检察院的办公室主任小 刘……"我向张检察长握手问好 后, 倪柃察长计我坐在他的身边 "你们院今年的案子与去 问我: 年比是下降还是上升? 贪污贿赂 案子有多少?有无新的特点?办 案中有什么难点?"倪检察长静 静地听我一一回答,还不时地微 微点头。特别是当我汇报到贪污 贿赂案件有所上升且呈现出新的 特点时, 倪检察长紧皱了下眉郑 "你们都在第一 重地对我说: 线, 要结合查案, 好好研究一 下。前一段时间, 我认真看了你 写的《职务犯罪侦查概论》很有 启发。你今后可以多搞些这方面 的研究,写些这方面的著作。 看着倪检察长慈爱而充满希望的 目光, 我自信地点点头回答说: "我准备了一些反贿赂方面的素 材,正在思考。书名暂定《防贿谋 略》,到时我想请倪检察长写序。 倪检察长微笑着对我说:"好!不 过谈不上是序,就算是一点感受 吧。"正说着张思卿检察长的秘 书和市检察院办公室的摄影师进

卿检察长一起合影留念。 1997年初春,我请倪检察 长为我的专著《女性犯罪研究》 一书题词时, 他特地问了我《防 贿谋略》准备的情况。我说:正 在撰稿, 等清样出来后, 再请倪

来了, 倪柃察长便拉着我同张思

检察长指示和写序。倪检察长爽 快地答应了。1998年初春的一天 上午,我到市检察院办完公事,带 着装订整齐的《防贿谋略》书稿清 样去倪检察长的办公室。这天倪 检察长不在。听秘书说他去北京 开会了,要一个星期以后才能回 来。秘书很客气,我说明来意后他 让我把书稿留下, 说等倪检察长 回来后再转交给他。离开倪检察 长的办公室时, 我心里感到有点 忐忑,后悔不该为我一点小事而 打扰繁忙的倪柃察长。

然而令我兴奋和感动的是 一个星期后的一天上午, 机要员 交给我一封信, 我打开一看是端 正而刚劲的小楷, 而且还散发着 信上写着:

"向东同志:

书稿看到了, 内容很丰富, 有理论性,有实践性,对工作也 有指导意义。我是半路出家,得 向你们学习。所谓的《序》我尚 未写完。不过我会尽快写好的。

祝你不断进步!"

望着这封信,我一时也不知 怎样表达自己的心情。只是深情 默默地祝福倪检察长身体健康!

但让我万万没想到的是,就 在我《防贿谋略》付印之前,倪 检察长病重住进了华东医院,与 病魔展开了坚韧的斗争。那天我 去医院探望他老人家时特地带上 了样书,心想也好安慰下他老人 家。可医生说:病人正在接受治 疗不能探望。从此我再也没有看 到他老人家了。

今天我怀着悲痛不已的心 情, 再次展开这封散发着墨香、 充满着激励洋溢着希望的信,就 好像再次看到了倪检察长魁梧的 身影和慈祥的笑容, 再次听到了 他那谦逊而爽朗的话语

## ■■法官手记

## 我在最高院三巡办案的日子

□徐林祥宇

距离一中院 310 公里远的浦 珠北路88号。住着一群可敬、可 爱的人,他们便是最高人民法院第 三巡回法庭的工作人员。最高院第 三巡回法庭坐落于江苏省南京市, 作为最高院派出的常设审判机构, 主要审理江苏、上海、浙江、福 建、江西五省市范围内重大行政和 民商事案件。

2020年8月份,作为巡回区 借调的法官助理, 我有幸成为其中 一员,与一群司法为民、锐意进取 的三巡人在这片热土上一起工作、 生活,有汗水,更有收获。

在三巡, 我深刻感受到了高标 严要求的做事风格。我所在的 团队里,每每有新人加入,主审法 官都会向新成员们释明"最高法 院、最高标准"的具体要求,以利 于新人在加入团队之初就养成严 谨、良好的工作习惯, 为整个团队 工作的顺利开展奠定扎实的基础。

在案件办理过程中, 审判团队会对于 一些理论界、实务界尚存争议或者新 类型的问题, 形成文件检索报告。通 过吃透案件事实、检索法律问题、分 析类案裁判、研习理论观点的大量工 作,探求裁判结果的公平正义。对于 最终作出的裁判文书, 团队更是精雕 细琢、慎之又慎, 在主审法官对裁判 文书进行修改后,还有团队内部的严 格的多次核校与读校流程, 保证裁判 文书准确无误。因案件量大,办案要 求高,审判团队也经常加班加点,为 了共同的目标, 默默付出着

在三巡, 我参与了重大疑难复杂 案件的审理工作。巡回审判的案件-般都具有特殊性或者代表性, 我所亲 历的巡回审判的案件, 有的对适法统 一起到了有效的推动和促进作用; 有 的稳妥解决了巡回区当地的涉众纠 纷,起到了良好的社会效果。重大疑 难复杂案件的办理过程中, 我领略了 学者对法律问题的探讨, 聆听

了最高院大法官对法律问题的观点碰 撞。能有机会在三巡参与重大疑难复 杂案件的审理, 有机会向最高院的优 秀法官学习, 弥足珍贵。

在三巡, 我结识了一众良师益 刚到三巡的时候, 面对大量的不 同类型、疑难复杂的民商事案件, 感 到压力很大。我的主审法官在报告撰 写、案情汇报等各环节耐心地教导 我, 使我逐渐掌握了最高人民法院审 理案件的一系列程序和方法, 经过反 复实践, 我逐渐掌握了最高人民法院 法官助理的工作要领。通过办理案件 向主审法官习得的审判思路, 让我面 对各类型的案件能有章可循、稳步推 进。通过工作中的沟通、磨合, 我努 力去调适自己的工作方法、改进自己的工作态度,逐渐养成了严谨、细致 的工作习惯, 使我终身受益。通过与 大家的相处, 在各方面都得到了收 获,也结识了一群志同道合的伙伴, 收获了珍贵的友谊。